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ПОШУК СІЛЬСКОГОСПОДАРСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 

ДЛЯ ПОКРАЩЕННЯ УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВОМ  

 
За останні два роки (2022-2023 рр.) в сільськогоспо-

дарських підприємствах України були отримані дуже низькі 
економічні показники діяльності: прибуток, рівень рентабель-
ності та інш. Головна причина такого результату – порушення 
логістичних шляхів експорту сировини і в таких умовах 
менеджмент господарств разом агрономічною службою 
вимушені переглянути стратегію своєї роботи. Виконання цієї 
стратегії відбулося двома шляхами: зменшення витрат на 
вирощування с.-г. культур з метою зниження їх собівартості 
або заміна традиційних екпортноорієнтовних культур (кукурудза, 
пшениця, ячмінь та інш.) на культури для внутрішнього 
споживання (цукровий буряк, соя тощо). У зв’язку з чим  ми 
представляємо аналіз різних технологій вирощування сої в 
Україні.  

Згідно даних досліджень [1,2,3], глибока зяблева оранка 
плугами з передплужниками під сою після озимої пшениці на 
зерно на чорноземах звичайних поліпшує аерацію, сприяє 
нагромадженню вологи, кращому росту й розвитку рослин, 
формуванню більшої листкової поверхні, кращому галуженню й 
утворенню бобів, підвищенню ефективності мінеральних 
добрив, внаслідок чого зростає врожай. 

Демешко К. М. [4] зробив висновок, що глибина оранки 
на 20-22 см є середньою для сої, в тому випадку, якщо з огляду 
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на забур'яненість не треба орати глибше. Для ґрунтів з 
глибоким орним горизонтом орати на зяб під сою треба на 
глибину 25-27 см плугами з передплужниками. На полях, 
забур'янених багаторічними рослинами, доцільно орати під 
сою на 27-30 см [5]. 

На думку В.Н. Макарова [6], під сою більш ефективна 
відвальна оранка. Оранка на глибину 22 см дає невеликий 
приріст врожаю зерна порівняно з безвідвальним обробітком 
ґрунту. Заміна оранки фрезеруванням знижує врожай сої.  

Для гарантованого виробництва зерна сої зяблевий 
обробіток ґрунту повинен бути проведений восени. Перенесення 
його проведення на весняний період призводить до зрідження 
посівів, відставання рослин у рості і розвитку, а в кінцевому 
рахунку до різкого зниження врожайності культури. 

Більшість науковці [7] вважають, що поля під сою 
повинні бути вирівняні, без бур’янів, структура ґрунту – 
дрібногрудкувата. Щоб досягти цих параметрів, основний 
обробіток слід проводити з осені комбінованим агрегатом, що 
суміщає функції дискування, культивації та подрібнення 
грудочок. 

Після стерньових попередників поле 2-3 рази обробляють 
дисковим знаряддям з подальшою оранкою плугами з 
передплужниками на глибину 22-25 см, а після цукрових 
буряків та кукурудзи – на глибину 27-30 см, що обмежує 
чисельність шкідників і пригнічує збудників хвороб [8]. 

На думку [9], основний обробіток ґрунту має бути 
спрямований на вирівнювання поверхні ґрунту і боротьбу з 
бур'янами, особливо багаторічними. Для боротьби з бур'янами 
необхідно вслід за збиранням попередника своєчасно 
провести лущення стерні і комбінований обробіток зябу. Для 
цього услід за лущенням стерні проводять дрібну на 16-18 см 
оранку ґрунту з боронуванням і прикочуванням. 
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Рання зяблева оранка має значні переваги перед пізньою. 
Чим раніше зорано поле, тим інтенсивніше проростають 
бур'яни восени, менше їх буде в посівах сої навесні. 

На зрошуваних землях півдня України при основному 
обробітку ґрунту не слід допускати переущільнення орного 
шару важких за механічним складом запливаючих ґрунтів, 
проводити щілювання, грунтопоглиблення. 

Останнім часом більшість фермерів переходять на більш 
ощадні технології. У країнах інтенсивного землеробства 
широке розповсюдження одержала система мінімального 
обробітку ґрунту. Зменшення інтенсивності обробітку ґрунту 
значною мірою відрізняється навіть в Європі, Великобританії, 
Данії і Скандинавських країнах, де традиційна глибина 
основного обробітку складає 15-20 см, при цьому найбільш 
широко розповсюджений мілкий обробіток до 15 см. 

У країнах Європи розроблена класифікація придатності 
ґрунтів до мінімального обробітку та прямого сівбу. 

На сьогодні постає необхідність у науковому 
обґрунтуванні найбільш економічних та еколого-безпечних 
систем обробітку ґрунту в комплексі з іншими складовими 
частинами системи землеробства і їх впливу на підвищення 
родючості ґрунтів та якості продукції. Останніми роками 
поступово поширюється технологія вирощування сільсько-
господарських культур без механічного обробітку ґрунту. 
Зокрема, no-till не працює на ґрунтах важкого механічного 
складу в поєднанні з посушливими умовами [10]. Дослідження 
науковців Інституту кліматично орієнтованого сільського 
господарства свідчить, що застосування прямої сівби в таких 
умовах урожайність соняшнику на 58,6% менша, ніж за 
класичної технології, а сорго – на 36,8%. Водночас на легших 
ґрунтах (чорноземах південних й особливо чорноземах 
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звичайних) застосування системи no-till не так сильно знижує 
врожайність сорго та соняшнику, а в окремі вологі роки вона 
навіть на рівні з глибоким обробітком. 

Спеціалісти господарств ПрАТ "Фрідом Фарм Інтернешнл" 
Горностаївського району та ДП "ДГ "Асканійське" АДСДС 
ІЗЗ НААН" Каховського району Херсонської області плідно 
працюють із науковцями в Україні та США над впровад-
женням нових наукових розробок по виробництву перспек-
тивних сортів і гібридів, над раціональним застосуванням 
мінеральних добрив, оптимальних режимів зрошення та 
ефективних засобів захисту рослин. Технологія вирощування 
сої у цих господарствах передбачає, що основним обробітком 
ґрунту під сою є нульова технологія [11]. Ці ж технології 
використовують фермери багатьох регіонів України: 
ТОВ "Житниця України" Дніпропетровська обл., ТОВ 
"Лампка Агро" Хмельницької обл., ТОВ "Агро-Союз", 
Дніпропетровська обл.,ФГ "Дослідне" Полтавська обл.,               
ФГ "Дружба" Чернігівська обл., ТОВ "ТрайгонФармінг" 
Харківська обл., ТОВ "АгроМир" Київська обл., ФГ "Надія" 
Полтавська обл., ТОВ "Спецелеватормлинмаш" Харківська 
обл., ТОВ "Верес" Кіровоградська обл., ФГ "Драгмі" АР Крим, 
ТОВ "Мрія" Київська обл., ФГ "Світанок" Сумська обл.,              
ФГ "Вікторія Агро" Кіровоградська обл., ФГ "Росток" 
Херсонська обл., ФГ "Прохорівське" Чернігівська обл.,                 
ФГ "Аркадія" Миколаївська обл. тощо. 

На сьогодні, дане питання потребує детального 
глибокого вивчення, так як не в повній мірі досліджено 
індуктори посухостійкості рослин, роль елементів живлення, 
не має одностайної думки щодо залежності продуктивності 
сої від способів основного обробітку ґрунту. Тому постає 
доцільність проведення подальших досліджень у даних 
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ґрунтових та кліматичних умовах на півдні України з 
урахуванням зміни клімату. 
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